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‘Epyo, w, exteheital 6Tav éva cwpa petatomifetat evavTtia oe
pta avtiti®épevn Sovapn. Lo anelpootr LeTATOMION KATE TO
Stdvvopa ds, To £pyo oL exTeNeiTAL €711 TOV TWUATOG ivat

_ ‘Epyo enl owpatog
.= —F"
otpa ds [opiopod]

dw

omov Fds 1o «eowTeptkd yvopevo» v Stavvopdtwy F kat

ds:

Fds=Fdx+ Fydy +Fdz [E::;i%lgo YWOHEVO
H evépyela mov xavetal wg €épyo amod 1o ovoTnua, dw, eivat
TO avTiOETO TOV €pYyOV TIOL EKTEAEITAL ETIL TOV CWHATOG, OTIOTE
dw = Fds '[Eopp\)/lg jglg ]ouomparoc
T'a povodiaotatn kivnon, dw = F dx, pe F, < 0 av avtitife-
TaL oty kivion (omote F, = —|F|) . To ohkd €pyo mov exTe-
Aeital katd pnkog pag Stadpopng eivat o ohokAnpwpa ov-
TG TNG éKPpaonG, omote cupmepthapBavetat n mbavotntan
F va al\alet katebBovon 1} kau pétpo oe kabe onpeio tng di-
adpoung. Me tn dbvaun exppacuévn oe newton (N) kat Tnv
andotacn oe LETPA, N Hovada péTpnong tov £pyou eival To

joule (]), pe
1J=1Nm=1kgm’s~

Evépyewa eivar ) Suvatdtnta ektédeone épyov. H povada pé-
TpNonG g evépyetag ato SI eivar idia pe ekeivny tov épyov,
SnAadn to joule. O puBudE Mapoxns evépyetag ovopdletat
oxvg (P), kat ekppaletat oe watt (W):

IW=1Js"

‘Eva owpatido propei va Stabétet Svo eidn evépyetag, kivnte-
kN kat Suvapkn. H kivntuen evépyeta, E,, evog owpatog eivat
n evépyeta mov Stabétel To cwpa Adyw Tng kivnong tov. I'a
owpa padag m Tov Kiveitat pe TaxvTnTa ) givat

Kwvntikn evépyela
[oplopdd]
Enedny p = mv (Epyadeiobixn tov ynuikov 3, Evotnta 1B),
OTIOV p TO HETPO TNG YPAHWUIKNG OPHIG, ETETAL OTL

E _P_Z KivnTikr| evépyela
K7 2m [oplopdd)

—1 2
E =3mv

H Svvapikn evépyeia, E, (cuviiBog ovpPoliCetar pe V; ak-
A& Sev mpémel va TN ovyx€eTe pe TOV OyKo!) EVOG COHATOG
eivat 1 evépyeta mov Stabétel To owpa Adyw g B€ong Tov.
Amovoio anwlelwy, 1 SUVANLKT EVEPYELX EVOG AKIVIITOV OW-
patog eival ion pe To €pyo MOV TPETEL VA KATAVAAWDOOL-
HE Yo va @épovpe To owpa otn Béon mov Ppioketal. Emedn

dw,,,, = —F.dx, énetaw 0Tt dE, = —F dix xat ovvenwg
F=_ dEp AUVAUIKT EVEPYELQ
T dx [oxéon pe Sbvapn]

Av n E, avE&vetat pe tnv avgnon tov x, 161e  F, eivan apvn-
Tk (EXEL POPA TTPOG TaL APVNTIKA X, OXHHa Tapakdtw). Etot,

‘Epyo Kal evépyela

600 o anodToun 1 kAion (600 Mo évtovn 1 e&dptnon tng dv-
Vaptkng evépyetag ano tn 0¢on), 1éoo peyalvtepn eivaln §o-
Vapn.
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Aev pmopei va §00ei yevikr) ékppaom yla tn Suvapkr evép-
yeta 0Tt avtr egaptatal and to €idog NG Svvaung mov
aokeitat 0o odpa. T owpa palag m og VYog h KOVTA TNV
empavela g I'ng, n Paputikr) Suvapikr evépyeta eivat

Ep(h)=EP(0)+mgh

Baputikr) duvaplikr) evépyela

omov g 1 emtaxvvon s PapivTntag (to g eaptatar and
0o, aAAd 1 «TtpOTLTY TIUT TOL elval epimov 9,81 ms ™). To
undév tng duvaptkng evépyetag eivat avBaipeto. I'o owLa KO-
vTa otV empdvela g I'ng, ouvBuwg Betovpe E,(0) = 0.

H Sdvvapkn evépyeia Coulomb dvo nhextpikwv goptivwy,
Q, kat Q,, Tov anéxovy andoTAcT r eival

_QQ

P 4mer Auvvapikr evépyela Coulomb

H noocoétnta € ovopdletal emrpentotTnTar 1 TIpun g e&ap-
TdtaL and T evoN Tov pHEcov peTagd Twv dvo YopTiwy. Av
Ta gopTia PplokovTal 0TO KeVO, TOTE 1 oTabepd eival yvo-
0Tl WG EMTPENTATNTA TOV KEVOV, &, 1] NAekTpikT) oTabepd,
1 omoia éxet TNV TN 8,854 X 10™7J C’m™. H emtpentot-
Ta elval peyalvtepn yia dANa péoa, OTwWG 0 agpag, TO VEPO
1 0 Aadt. Exgpdletat ouvnBwe wg molamAdoto tng emtpe-
TTOTNTAG TOV KEVOUL:

EmrpentétnTa

=84 [oplopdd]

T

omov € 1 adldoTatn OXeTKN emTpenTOTHTA (TAAAOTEPA
ovopatotav dimAextpixr oTabepd).

H o)) evépyeta evog owpatog eivat to adpotopa tng kivn-
TIKNG Kal TNG SLVANIKNG TOV EVEPYELAG:

OMIKA evépyela

E= Ek + Ep lopiopdd

E@ooov dev aokobvtat e§wtepikés SUVAELS 0TO CWHA, 1) OAL-
K1) TOL evépyeta Tapapével otabepny. H kevtpukr avtr Snlw-
o1 TNG QLOIKNG eival YVoOoTH wg apxn Slatnpnong tng evép-
yewag. H Suvapikr| kat n KIvnTikn evEpyeLa HmopovV va eval-
Naooovtat ehevBepa, ahld To dBpotopd Tovg Tapapével oTa-
Bepo amovoia e§wTepikwy Suvapewv.



